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Agnieszka Dziemianowicz-Bąk

BM-II.059.1.560.2025
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan 
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13234 Pana Posła Zdzisława Gawlika, w sprawie realizacji 
przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej Kontraktu Branżowego dla 
przemysłu lotniczego, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z informacjami posiadanymi przez Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej prace nad Kontraktem Branżowym dla przemysłu lotniczego, 
koordynowane w Ministerstwie Rozwoju i Technologii, są w fazie przygotowań. Nie podjęto 
jeszcze konkretnych decyzji co do jego kształtu i treści, w związku z czym nie można w 
sposób jednoznaczny udzielić odpowiedzi na zadane przez Pana Posła pytania.

Do czasu podpisania wskazanego Kontraktu Branżowego i podjęcia działań w jego ramach, 
zainteresowani mogą korzystać z instrumentów rynku pracy oferowanych przez ustawę z 
20 marca 2025 roku o rynku pracy i służbach zatrudnienia (Dz. U.2025 poz. 620), m.in. 
z instrumentu o nazwie Krajowy Fundusz Szkoleniowy.

Krajowy Fundusz Szkoleniowy (KFS) jest działającym od 2014 roku instrumentem rynku 
pracy, adresowanym bezpośrednio do pracodawców i osób prowadzących jednoosobową 
działalność gospodarczą. Tworzy go wydzielona część środków Funduszu Pracy, 
przeznaczona na finansowanie różnych form kształcenia ustawicznego. Budżet Funduszu 
jest ustalany corocznie i wynosi 4-6% przychodów Funduszu Pracy uzyskanych 
z obowiązkowych składek na Fundusz Pracy w roku poprzedzającym rok, dla którego jest 
sporządzany plan finansowy. W roku 2025 na działania KFS przeznaczono 419 591 mln zł. 
Na rok 2026 zaplanowano kwotę w takiej samej wysokości.

Celem pomocy udzielanej ze środków KFS jest zapobieganie utracie zatrudnienia przez 
osoby pracujące, spowodowanej nieadekwatnością ich kompetencji do wymagań 
dynamicznie zmieniającej się gospodarki. Finansowaniu podlegają krótkie formy kształcenia 
ustawicznego, przede wszystkim szkolenia i studia podyplomowe realizowane z inicjatywy 
podmiotu wnioskującego lub za jego zgodą oraz egzaminy umożliwiające uzyskanie 
dokumentów potwierdzających nabycie umiejętności, kwalifikacji lub uprawnień 
zawodowych. Ponadto środki KSF mogą być wydatkowane na badania lekarskie 
i psychologiczne wymagane do podjęcia kształcenia lub pracy zawodowej po ukończonym 
kształceniu, a także ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych wypadków w związku 
z podjętym kształceniem.

Wydatkowanie środków KFS ma miejsce zgodnie z priorytetami ogólnokrajowymi, 
ustalanymi przez ministra właściwego do spraw pracy w porozumieniu z Radą Rynku Pracy. 
Swoje priorytety, obowiązujące na właściwym im terenie, mogą zgłosić też Wojewódzkie 
Urzędy Pracy i Powiatowe Urzędy Pracy. Umożliwia to  szybką reakcję i zaspokojenie 
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lokalnych potrzeb szkoleniowych poszczególnych branż i grup zawodowych. Wśród 
przyszłorocznych priorytetów wydatkowania KFS znajdują się takie, które umożliwiają 
korzystanie z dofinansowania w zakresie szerokorozumianej branży lotniczej. Z tych 
ogólnopolskich wymienić można: wsparcie rozwoju umiejętności i kwalifikacji w zawodach 
określonych jako deficytowe w powiecie lub w województwie czy wsparcie kształcenia 
ustawicznego w związku z zastosowaniem w firmach nowych procesów, technologii 
i narzędzi pracy, ze szczególnym uwzględnieniem umiejętności cyfrowych, AI oraz tzw. 
umiejętności zielonych – zwłaszcza, gdy niedostatki w tym zakresie stanowią czynnik 
powodujący zagrożenie utratą pracy.

Wśród priorytetów wojewódzkich przyjęto przykładowo: Wsparcie w branżach kluczowych 
dla rozwoju województwa/powiatu wskazanych w dokumentach strategicznych/planach 
rozwoju (województwa podlaskie, dolnośląskie, kujawsko-pomorskie, łódzkie, opolskie, 
śląskie); wsparcie kształcenia ustawicznego osób przed 30 lub z ukończonym 50 rokiem 
życia (województwo kujawsko-pomorskie, mazowieckie, opolskie, podlaskie, pomorskie, 
śląskie); wsparcie kształcenia ustawicznego w obszarach obejmujących Inteligentne 
Specjalizacje i branże kluczowe (województwo mazowieckie, pomorskie, lubuskie).

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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